

泰柬冲突持续数日 致两国边境地区数千民众逃离家园

柬埔寨和泰国边防部队4日下午在两国边界争议地区——柏威夏寺附近发生交火。两国在柏威夏寺附近地区主权归属上存有争议。两国均指责对方军人首先开枪。

5日清晨和6日傍晚，两国边防部队连续在同一边境地区交火。泰国陆军发言人讪森·胶坤内称，柬方在冲突中使用射程至少可达20公里的BM-21型火箭炮。柬方指责泰国军队在交火中先使用毒气弹。

泰柬两国媒体均认为交火致死人数多于官方公布数字。一些泰国媒体报道，交火共造成64名柬方士兵死亡；部分柬埔寨媒体认为，至少30名泰军丧生。冲突致使两国边境地区数千民众逃离家园。

两国军队7日上午再度交火。

联合国秘书长潘基文呼吁两国政府保持克制，通过对话解决分歧。

▶▶ 殖民遗怨

泰国当地时间7日8时10分（北京时间9时10分）前后，柏威夏寺所在边境地区再度传出密集枪炮声。这是泰柬军队连续第四天在这一地区交火。

印度教神庙柏威夏寺始建于公元9世纪，起初规模有限。此后，几经兴盛与衰败，扩建与损毁，公元12世纪形成固定规模，成为高棉帝国时期最具代表性的大型石宫建筑物之一，供奉印度教三大主神之一的湿婆。

直至今日，泰国境内仍有不少当年高棉人留下的历史文化遗迹，其中以石宫宗教建筑为主，但论规模和艺术成就，这些遗迹无出柏威夏寺之右。

1904年，泰国当时的暹罗当局与殖民柬埔寨的法国殖民者商定边界协议，双方同意将柏威夏寺划入泰国境内。3年后，法国殖民者完成边界划分图，暹罗政府意外发现柏威夏寺被划入柬埔寨一侧，由此留下世纪争端的话柄。

国际法庭1962年一纸判决，判定柏威夏寺归属柬埔寨所有。

▶▶ 地形纠结

有意思的是，柏威夏寺所处独特地形使主权争端复杂化。

柏威夏寺修建于海拔525米的“鹰喙”式的摩艾丹崖顶。隶属于马夸山的摩艾丹崖壁朝向柬埔寨一方，柏威夏寺的唯一陆路通道位于泰国一侧。

国际法庭判决柏威夏寺归属后，尽管寺庙归柬埔寨所有，但游客却只能从泰国一侧的四色菊府入寺参观。

柬埔寨柏威夏寺获得联合国教科文组织世界文化遗产称号后，泰国将寺庙北侧面积4.6平方公里的土地划入“柏威夏寺国家公园”，封锁了从四色菊府首府四色菊市前往柏威夏寺国家公园的唯一通道，同时宣布封闭摩艾丹崖。

由此，双方互不相让的口水战演变为真枪实弹的兵戎相见。

现阶段，双方争议集中在4.6平方公里寺庙“前院”地区的归属。



争议地附近的地形(资料图片)。



2月5日，两国高级指挥官举行会谈。



柬埔寨民众准备逃离位于争议地附近的家乡。



B
01

▶▶ 互指动武

柬埔寨首相洪森7日说，当天上午开始的交火缘于“泰国士兵逼近边界线并向柬方一侧开火”。他说，7日交火致使至少10名泰国士兵受伤，一名泰国士兵死亡。谈及柬方伤亡，洪森说，约20名士兵受伤，一名士兵死于泰方炮火，一名士兵死于枪支走火。

而泰国陆军发言人讪森·胶坤内否认泰国军方先开枪的说法。

讪森7日接受泰国电视媒体采访时说，泰国军方已关闭首先促动谈判的大门，除非柬方提出对话，否则泰国军队“绝不再率先要求对话”。

洪森和讪森7日互指对方动用“重型武器”。

此外，德国新闻社报道，连续4天的交火已迫使泰国一侧约1.5万居民撤离至远离边境的安全地带。

▶▶ 呼吁调解

东南亚国家联盟7日呼吁泰柬双方保持克制。东盟轮值主席国印度尼西亚当天宣布，已派出外交部长马蒂·纳塔莱加瓦作为协调员，前往泰柬两国“调解边界纠纷”。

柬埔寨首相洪森7日说，他已派遣贺南洪前往纽约联合国总部，向联合国安全理事会“请愿”，提议派遣联合国维和部队进驻柬泰边境地区。

在6日递交联合国安理会的一封信中，洪森称泰国正“全面武装侵略柬埔寨”。

泰国政府的国际安全顾问、总理府发言人巴尼探·瓦达纳耶功7日说，泰国政府已做好准备，可以向联合国安理会解释眼下发生的一切。

泰国外交部7日发表声明谴责“柬埔寨侵略泰国”。

▶▶ 密切关注

联合国安全理事会7日说，安理会各成员国愿意开会讨论泰国和柬埔寨边境局势，呼吁双方和平解决持续4天的边境冲突。

联合国2月安理会轮值主席、巴西常驻联合国代表玛丽亚·维奥蒂说，来自安理会15个成员国的代表7日就泰柬

边境局势举行闭门会议。安理会各成员国愿意“在等待持续调解努力所作评估（公布）前”密切关注并开会讨论泰柬边境局势。“它们支持东南亚国家联盟……所作调解”。

（本文图均据新华社）

2月6日，柬埔寨军方装
甲车驶往柏威夏地区整装
待发。